

## 中美關係徹底改變了

中美兩國元首上月底（2019年6月）在日本大阪開會之後，中美關係好像回復正常，但是最近又現暗湧。美國國防部宣布對台出售22億美元軍火，包括 M1A2艾布蘭戰車以及可攜式防空飛彈；美國副總統彭斯及國務卿蓬佩奧亦接見了香港反對派龍頭大佬黎智英。

或許有人會說，美國早已希望對台售武，只不過是因為要舉行「習特會」，才會推遲。然而，對台售武時機完全操縱在美國之手，中美還可能要進行幾個月的貿易談判，再拖遲售武幾個月，一點也不是問題，毋須這樣急於出售武器給台灣。另外，美國深知阿爺與黎智英的關係相當敵對，如果美國要與中國保持良好關係，這些可見可不見的人物，不見就算了，美國還以這樣高級別的官員接見他，副總統及國務卿都去見，當然是一種姿態。無論是美國國務卿蓬佩奧、國防部長沙納漢（Patrick M. Shanahan）或者副總統彭斯，都是反華的鷹派人物。

在「習特會」之後，美國《華盛頓郵報》形容特朗普一面倒的接受習近平的要求，暫停對3,000億美元中國貨品加徵關稅，甚至願意部分放寬對華為的限制，而美方一無所獲，所以白宮內閣的鷹派是最大輸家。

在「習特會」舉行之前，其實已經見到特朗普盡力壓抑這些鷹派，不讓他們公開挑釁中國，例如美國副總統彭斯原本計劃於6月下旬在美國賓夕凡尼亞州的威爾遜中心發表針對中國的演說，最後被特朗普叫停了。不過，如今鷹派差不多同時間發功，專做一些中國不喜歡的事情。試想一下，如果中美關係正常，即使有貿易糾紛，雙方都願意重開貿易談判，正在商議如何重開談判之際，所有會刺激對方的事情，理應一律不做，希望爭取共識，盡快走向談判桌尋求達成協議。但現實上美國「睬你都傻」，大做一些刺激中國的事情。或許你可以理解成這是美國內閣鷹派的偷襲，又或者是特朗普的小動作。但如果拉開一點看，你要接受一個事實，中美關係已經起了根本變化，由過去的友好合作關係，變成基本敵對關係，短暫和緩，可能基於利益，而根本的敵對態勢，揮之不去。甚至中美達成貿易協議，也不能改變這個基本格局了。

美國及中國過去能夠合作，關鍵背景是美國是全球的老大，中國不能挑戰到她的地位。美國在軍事、創科、金融等領域獨佔鰲頭，透過這幾方面強大的實力，維持着強勁經濟增長。而中國則透過製造業及龐大人口，勤勤懇懇地賺辛苦錢，吃美國不屑吃的餅碎。不過，隨着中國的GDP成長到美國的六成的時候，中國無論怎樣低聲下氣地低頭做人，都避不開美國這個老大的注意。再加上中國人均產值升到10,000美元的時候，勞工已經不再廉價，低端製造業不斷外移，一定要把產業升級，專注於

創新科技，就更招美國之忌了。

很多人把中美衝突看成為領導人的風格，例如說習近平主席提出「中國夢」或者「中國製造 2025」，挑動了美國；又或者認為美國總統特朗普好大喜功，因此挑起中美糾紛。其實，更關鍵的是兩國已經去到兩強相爭的位置。美國可能已經太遲出手，要扼殺中國這樣大的經濟體，已經不容易。特朗普只不過是用一種最粗暴的方式，把美國壓制中國的訴求爆發出來而已。

即使中美重開貿易談判，達成協議，大家也不要太過高興，因為這只不過是特朗普為選舉而搞出來的協議，特朗普選連任之後，隨時可以撕毀協議。由於中美兩國已經是敵對關係，美國很容易借一切可以利用的機會，攻擊中國，削弱中國。香港置身於中國及西方兩塊板塊的夾縫地帶，將不免會受到利用，成為外國攻擊中國的武器。我早就說過，未來香港人要在中國和美國中選一個，不是親中，就是親美，沒有中間路線了。

2019年7月10日

## 兩極世界 長期作戰

中共中央政治局常委會（2020年）4月8日召開會議，國家主席習近平在會上說的兩句話惹起注意：「總體要求是要堅持底線思維，做好較長時間應對外部環境變化的思想準備和工作準備。」

這些「外部環境變化」是甚麼？

先看一些事象：

第一，美國軍方堅持在南海的作戰狀態。最近美國太平洋艦隊四艘航母羅斯福號、列根號、卡爾文森號、尼米茲號航母，先後有人確診新冠肺炎。羅斯福號艦長克羅澤爾（Brett Crozier）因上書叫軍方同意讓官兵落艦以免全船染疫，而被免職。美國代理海軍部長莫德利（Thomas B. Modly）在艦上對官兵的講話曝光，外界着眼於他批評艦長克羅澤爾「天真及愚蠢」。但真正令人擔心的是莫德利宣稱，他不認同艦長克羅澤爾所說的美國海軍「並不處在戰爭之中」的言論，然後表示美國之所以會面臨新冠病毒疫情是中國害的。

美國在南海處於戰爭狀態，對象只能是中國。美國代理海軍部長莫德利當時不批准航母羅斯福號全艦官兵上岸避疫，隱藏一

個重大議題：若航母一有人染疫就全船撤離，最後太平洋艦隊全部航母都廢了武功，還有甚麼航母可以在列備戰？當我們以為自己處於和平時代，美國人可不是這樣想的。

第二，美國要因疫情而向中國索償之聲此起彼落。美國參眾兩院3月24日同步引進兩項法案，要求調查中國對新冠肺炎疫情錯誤處理，並且要求要量化計算疫情對各國的損失，要求中國進行賠償。在此之前，美國前司法部檢察官克萊曼（Larry Klayman）早在3月18日已發起集體訴訟，向中國求償20萬億美元。

以美國為首的西方國家，自己在2月時對控疫掉以輕心，輕言「群體免疫」，搞到疫情失控，但他們不會承認自己決策無方，體制低效，最後一定要找一個替罪羊，說所有問題皆因中國播毒所致，是卸責的最佳口實，可以轉移民眾注意，減輕自己的罪責。所以歐美疫情稍定，一場巨大的反華浪潮，將會洶湧而至。習主席所說的「長時間應對外部環境變化」，就是指這種敵視中國的外部環境。

新加坡國立大學東亞研究所教授鄭永年也提出類似的觀點，疫情帶給世界的三點影響，第一，在經濟上，各國重新反思全球化，爭取對自己國家經濟主權的掌握，通過「產業回歸」的方式調整產業結構，將重要的、與安全民生相關的產業放回自己國家。

第二，在政治上，種族主義抬頭。資本可以在全球流動，知識可以在全球流動，但是老百姓不能自由流動，貧困也無法流動，政治權力更是無法流動，所以各國主權意識勢必日益強化，民粹主義日漸高漲。

第三，在國際關係上，二戰後的國際體系搖搖欲墜。未來的全球化，或許是「一個世界、兩個市場」，一個以美國為中心的市場，另一個以中國為中心的市場。一些國家跟美國多做些生意，另一些跟中國多做些生意，也有些國家兩邊的生意都做。鄭教授的結論是「逆全球化」已成世界性趨勢了。

香港有些人會認為，中美兩國世界對立，對香港不是壞事，香港將有更多空子可鑽，可以兩頭食。我認為恰好相反，香港只能選邊站，不再能兩頭食。若然香港人選了在美國那一邊，背離了自己的國家民族，最後兩面不是人，下場會很悲慘。

2020年4月14日